

潮州市文化广电旅游体育局

潮文函〔2024〕65号

关于政协十三届潮州市委员会三次会议 第13号提案答复的函

吴蓉蓉委员：

您提出的关于《进一步加强对忠节坊保护和修护》的提案收悉，经综合湘桥区政府、市公安局意见，现答复如下：

忠节坊位于广东省潮州市湘桥区金山街道金山巷居委会北马路忠节坊巷路口。明嘉靖十六年（1537），潮州知府郑宗吉为纪念宋末潮州摧锋寨正将、摄潮州军州事马发而立。民国时被加建为金山中学校道门楼。坊高5米，宽4米，双石柱单开间结构。坊额“忠节坊”为明代曾任兴化知府的揭阳进士黄一道所书，字迹刚正厚重，遒劲有力。该坊是潮州古城区仅存的一座古牌坊，具有较高的历史价值。1987年12月被潮州市人民政府公布为第一批市级文物保护单位。

由于忠节坊位于市区北门官诰巷与北马路交界路口，周边居民密集，学校较多，附近又有北门市场，是古城居民及学生通行的交通要道。针对车辆违反规定强行通过，对牌坊造成剐蹭和损坏。对此，我市采取以下措施进一步加强对忠节坊的保护。

一、积极开展文物保护宣传工作

按照属地管理原则，我局指导湘桥区文化旅游体育局及

属地太平街道切实做好周边居民群众工作，向居民宣扬忠节坊的历史价值和意义，提高群众的文物保护意识，号召居民群众以“主人翁”的身份共同守护好忠节坊。

二、开展“三线”整治工作

湘桥区积极牵头各相关职能部门对忠节坊及周围的“三线”进行整治，确保牌坊周围“三线”布线有序、整齐美观，净化牌坊上空环境。

三、实施限行加强执法查处

近年来，交警部门已对市区较大范围的区域道路采取限制大货车通行的措施，古城内大多数具备汽车通行的道路也已实行单向交通管制。目前北马路、官诰巷等相关道路的禁令标志及指示标线已清楚明晰地设置。但仍有少部分车辆因受导航软件误导违反禁令标志通行。辖区交警部门日常加强对闯禁行车辆的查处，一旦发现闯禁行车辆及时引导出禁行区域并给予处罚。

四、制订限高方案

湘桥区积极与交警部门对接，协商拟在官诰巷路通往忠节坊的路口设置限高设施，限制大型、中型货车等超高、超宽车型通过。交警部门目前正在制定设置方案。

五、组织专家开展研判工作

前期，湘桥区已邀请古建专家对忠节坊破损情况进行现场研判，经现场研判，发现该牌坊有修缮加固的必要。由于文物修缮加固需大量资金，湘桥区财政十分紧张，需多方筹措。接下来我局将进一步指导、协调湘桥区文物部门争取各

级经费保护忠节坊，同时向上级争取资金对忠节坊进行修缮加固，从而确保文物安全。

专此答复，诚挚感谢您对潮州市文化广电旅游体育局工作的关心支持。



(联系人及联系方式：许梓涵 0768-2306773)

公开方式：主动公开

抄送：市政协提案委、市府办建议提案科、湘桥区政府、
市公安局
